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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr K10INT2423 Pani Iwony Hartwich w sprawie możliwości 

pobierania świadczenia pielęgnacyjnego z zachowaniem praw nabytych po 1 stycznia 2024 

r., proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień. 

Ustawa z 7 lipca 2023 r. o świadczeniu wspierającym (Dz. U. z 2023 r. poz. 1429) przewiduje 

pełną i szeroką ochronę praw nabytych przez opiekunów osób z niepełnosprawnościami, 

którzy nabyli lub nabędą prawo do świadczeń opiekuńczych, w tym prawo do  świadczenia 

pielęgnacyjnego, na podstawie przepisów dotychczasowych, tj. na zasadach obowiązujących 

do 31 grudnia 2023 r. Prawo do pobierania świadczenia pielęgnacyjnego na zasadach 

dotychczasowych zostało uregulowane w przepisach przejściowych (art. 63 ust 1-3)  ustawy 

o świadczeniu wspierającym.

W świetle przepisów przejściowych osoby, które przed dniem wejścia w życie ustawy 

o świadczeniu wspierającym lub po nim, nabyły lub nabędą prawo do świadczenia 

pielęgnacyjnego na zasadach obowiązujących do 31 grudnia 2023 r.  i za okres 

co najmniej do 31 grudnia 2023 r.  będą uprawnione do świadczenia pielęgnacyjnego, 

zachowują prawo do tego świadczenia na zasadzie ochrony praw nabytych 

na obowiązujących do 31 grudnia 2023 r. dotychczasowych zasadach przewidzianych 

w ustawie o świadczeniach rodzinnych  – jednak nie dłużej niż do końca okresu, na który 

prawo zostało przyznane z uwzględnieniem ust. 3 (art. 63 ust. 1 ustawy).

Osoby te zachowują prawo do świadczenia pielęgnacyjnego na zasadach obowiązujących do 

31 grudnia 2023 r. również w przypadku, gdy osobie, nad którą sprawują opiekę, zostało 

wydane nowe orzeczenie o stopniu niepełnosprawności albo orzeczenie 

o niepełnosprawności. Warunkiem zachowania prawa do świadczenia pielęgnacyjnego 

w tym przypadku jest złożenie wniosku o nowe orzeczenie o stopniu niepełnosprawności 

albo o niepełnosprawności w terminie 3 miesięcy od dnia następującego po dniu, w którym 

upłynął termin ważności dotychczasowego orzeczenia, a następnie złożenie wniosku 

o  świadczenie pielęgnacyjne w terminie 3 miesięcy, licząc od wydania orzeczenia o stopniu 

niepełnosprawności albo o niepełnosprawności (art. 63 ust. 3 ustawy).

Oznacza to, że  na podstawie przepisów przejściowych ustawy o świadczeniach rodzinnych, 

osoba,  która nabyła prawo do świadczenia pielęgnacyjnego za okres przed wejściem w życie 

ustawy, tj. do 31 grudnia 2023 r., w pełni zachowuje prawa nabyte do otrzymywanego 

świadczenia, czyli może je dalej pobierać na dotychczasowych zasadach do końca okresu na 

który świadczenie pielęgnacyjne zostało jej przyznane oraz kontynuować pobieranie 

świadczenia w przypadku uzyskania przez osobę niepełnosprawną kolejnego orzeczenia 
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o niepełnosprawności lub znacznym stopniu niepełnosprawności, o ile będą spełnione 

pozostałe dotychczasowe warunki do ich pobierania.  

Jednocześnie informuję, że materiał informacyjny na temat zmian prawnych 

wprowadzonych ustawą z 7 lipca 2023 r. o świadczeniu wspierającym, w tym 

w zasadach przyznawania świadczenia pielęgnacyjnego (także w kontekście przepisów 

przejściowych), został przesłany przez Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej do 

wszystkich gminnych organów właściwych realizujących świadczenia opiekuńcze w Polsce 

a także  wojewodów 5 września 2023 r. przy użyciu Centralnej Aplikacji Statystycznej (CAS).

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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